

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Febrero 19

GWSTIONES OFICIALES

El Gobernador Civil de Barcelona continúa haciendo gestiones entre patronos y obreros con objeto de buscar una solución al conflicto pendiente.

PROFOSITOS DE LOS HUELGUISTAS

Los huelguistas de Barcelona tratan de extender la huelga a toda Cataluña y a este fin han enviado comisionados a los centros fabriles de las provincias.

AUTORIZACION RATIFICADA

El Senado ha ratificado la ley aprobada anteriormente en la Cámara de Diputados, por la cual se autoriza al Gobierno a suspender las garantías constitucionales en Cataluña.

EN VIAS DE ARREGLO

Se ha celebrado bajo la presidencia del Gobernador Civil de Barcelona la anunciada conferencia entre los duños de establecimientos metalúrgicos y los delegados de los huelguistas, y se ha acordado que estos resuman el trabajo, mientras una comisión mixta se ocupe en estudiar y resolver las reclamaciones de los obreros.

MAS DESORDENES

El anterior acuerdo no ha impedido, sin embargo, que se renovaran los desórdenes anoche; las tropas tuvieron que cargar repetidas veces sobre los amotinados, logrando dispersarlos solamente después de haber hecho una descarga contra ellos.

ESCASEZ DE VIVERES

Ha subido de manera extraordinaria en Barcelona el precio de los viveres, por oponerse los huelguistas a que entre nada del campo, así como que se saque la carne del mercado.

En Badalona, hubo también un muer-

to. En Sabadell, después de fracasar en su intento de quemar el Convento marista, los huelguistas se entretuvieron en pegar fuego a las casillas de consumo.

ULTIMAS NOTICIAS

Según los últimos despachos oficiales, aun no se ha restablecido la tranquilidad en la ciudad oendal.

Tampoco se han publicado hoy los periódicos por seguir en huelga los tipógrafos.

EL GOBERNADOR DEL BANCO

El Gobernador del Banco de España ha presentado la dimisión y ésta le ha sido admitida.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

LA NOTA DEL DIA

El general Lauret, invitado por El Nuevo Pais para dar su opinión sobre el Ferrocarril Central, ha contestado, entre otras cosas, lo siguiente:

Siempre he considerado a la empresa del ferrocarril-central como la más grande y beneficiosa para el país; ninguna otra la sobrepasa y ni siquiera la iguala; a largas distancias de sus paradas se establecerán pueblos, centros, cafeterías y cultivos de todas clases.

He visitado recientemente los campos del Comagney, y sus hijos tan sóbrios como laboriosos, tienen cifrada su única esperanza en los trabajos de esa Compañía, que ha dado vida a sus campos y a sus ciudades, alejando la miseria y haciéndoles pensar en un próximo bienestar; igual acontece en Oriente, y yo quiero ver qué hombre, qué ley, qué argumento se puede aducir para convencerles de que esa línea no deba llevarse a cabo, que el beneficio que ella reporta debe desaparecer, que la escasez y la indigencia deben volver.

Efectivamente, tendría que ver que los que allá en Washington se oponen a que se concedan a este país las rebajas arancelarias que necesita para no morir de hambre, tratasen de salvarnos paralizándolo los trabajos del Ferrocarril Central, ahora que están dando vida a más de la mitad de la Isla.

Porque lo cierto es que si los habitantes de esta tierra no se encuentran ya en una situación completamente desesperada, débese, en Occidente, a los sneldos del Preaupuesto y a los jornales que se pagan para arreglar calles y paseos, y, en Oriente, a los muchos miles de trabajadores que tiene empleados el Ferrocarril Central.

Telegramas especiales.

New York, Febrero 18. DIARIO DE LA MARINA Habana.

Hay se reunieron a almorzar en el Larryers Club con los comisionados por Cuba, señores Gamba, Mendoza y Abad, el general Woodford, ex ministro de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Edward, Shepard, que ha sido candidato del partido democrático a la Alcaldía de Nueva York, los prominentes políticos Messrs. Cockran y Lantombach, Mr. Pavy y otros amigos de Cuba.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la situación, y todos expresaron la plena confianza que abrigan de que el Congreso Federal adoptará muy en breve una resolución favorable a Cuba.

Messrs. Cockran y Lantombach hablarán en la mass meeting que se efectuará mañana en esta ciudad para abogar en favor de las rebajas arancelarias que solicita Cuba.

LA PRENSA

El Reporter de Manzanillo trae una reseña—no sabemos hasta qué punto imparcial—de la recepción hecha al general Máximo Gómez en aquella ciudad.

Como este periódico es masoquista no nos extrañaría que en la narración de los sucesos, sobre todo en ciertos detalles, cargase la mano. Extractaremos, pues, de ella los hechos de más bulto, aquellos que pudieran ser fácilmente comprobados, y prescindiremos de las ampliaciones, a que son dados siempre el entusiasmo y la pasión y que en realidad nada interesante añaden a lo que en sí mismo esos hechos representan.

Dice, pues, el colega a que nos referimos:

Desde que atracó el vapor, infinidad de chiquillos, que fueron allí como impulsados por impulso secreto de sus corazonas infantiles y únicos seres que habla en el muelle, a parte de la comisión eludada y trisa de los estradistas, que con el Alcaide a la cabeza, fueron a saludar al general Gómez, empezaron a dar vivas al general Masó.

Los gritos de los muchachos, estrajeron algunos individuos que a ellos se unieron y que detrás de la Comisión veían también dando vivas a ese ciudadano intachable, a ese patriota irreducible, a ese gran hombre que es ídolo, honra y orgullo de Cuba.

Una vez fuera del muelle se unió a la Comisión un grupo bastante numeroso de nuestras más distinguidas manzanilleras. Avanzaban ellos en dirección a El Liceo; los muchachos y algunos hombres, repetimos, seguían dando vivas al general Masó; a medida que caminaban una cuadrá, iba el grupo aumentandose detrás y haciéndose más grande y más delirante el entusiasmo de los masoistas, que no cesaban de vitorear a su único Presidente.

Ya en El Liceo, aquello fué indescriptible.

La música americana, tocaba en el patio de El Liceo; nada se oía de ella; frenético, delirante, loco de entusiasmo aquel inmenso grupo de hombres que ya pasaba de quinientos, agarrados de las ventanas de las sociedades, ensordecía el espacio con sus gritos; los pocos que estaban en el salón, no hablaban; no podían las voces de los de fuera, ahogaban las de ellos de tal modo, que unidas las sillas, no oía uno lo que el otro le indicaba.

La policía y la guardia rural, cumpliendo celosa y dignamente, hacia esfuerzos insuditos para desprenderlos de allí; todo era inútil; los gritos delirantes de Viva Masó! viva Cuba! libre sofocaban y atardían a los que tanto velaron por el orden y la tranquilidad, haciéndose imposible retirarlos.

En tanto el simulacro de banquete, no se celebraba; en medio del salón, la mesa con dulces y flores, permanecía desierta; las señoritas disgustadas, se arropaban de seguro de haber acudido, y al fin como a los ocho y media se dió comienzo al festín.

Ni un solo instante cesaron los vivas a Masó.

Algún allí, pretendió que se pidiera fuerza americana, para evitar que continuaran aquellos ciudadanos libres, dando vivas al héroe de Baire.

Esa pretensión vergonzosa, antipatriótica y censurable fué dignamente rechazada por los encargados de velar por el orden, a los que el pueblo sabe respetar y los que bastaban y sobaban para evitar disgustos de otras trascendencias.

A las diez menos cuarto salió de El Liceo el general Gómez, acompañado del Sr. Comandante Militar y otros señores oficiales americanos.

Desde que aparecieron en la puerta, la multitud aquella arreció sus vivas, que luego se convirtieron en gritos y ohídidos, con lo que desde luego no estamos de acuerdo, pues no creemos que debió llegarse nunca a ese extremo, con el hombre que fué hasta ayer ídolo también de todos los cubanos.

El general Gómez, nos aseguran los que lo acompañaron hasta el vapor, dejó una vez en el vapor. No se apare-

hombre, no se apare; esos mismos que hoy dan vivas a Masó y me insultan, mañana me los darán a mí.

Puesto que nuestros lectores, a raíz de aquellos sucesos, leyeron en estas columnas, tomada de un periódico de la Habana, la versión favorable al Generalísimo, no está de más que lean ahora, la que pudiéramos calificar de adversa.

Comparadas las dos, el juicio no se equivocará mucho buscando la verdad en el término medio; verdad que, aún así obtenida y apreciada, resultará lastimosa como síntoma de temerosas disensiones futuras, las cuales pudieran evitarse si no se discreto el alcalde de Manzanillo no hubiese invitado al general a desembarcar o más previsior éste, hubiera rechazado la invitación fundándose en el triste motivo de su viaje.

Acercos de la responsabilidad de estos hechos, La Democracia, también de aquella localidad, se expresa en estos términos:

...llega el vapor y al saludar que Gómez dirige al pueblo, contesta éste, digno, mensurado y enérgico en vía de protesta pasiva, como un vitor atrozador, al General Masó.

Lo oportuno ó prudente, lo correcto, lo consecuente y hasta lo patriótico si se quiere, hubiese sido entonces, que los pocos simpatizadores de la política de Gómez que en este pueblo existen, hubiesen desistido, en prestigio del propio General, de su temerario empeño, al quererlo festejar dentro de Manzanillo por su campaña electoral y limitarse a saludarlo y departir con él en el vapor, puesto que lo contrario, desde su concepción, no era más, ni podía estimarse de otra manera, que arrojar el guante de la imposición, aparejada del desprecio, sobre el novata y cinco por ciento de los habitantes de Manzanillo.

Y sucedió lo que debía estar previsto que tenía que suceder, que los iniciadores de la fiesta, prevalidos de que la invitación partía del Ayuntamiento, de ese Ayuntamiento que no tuvo una atención con el General Masó a su regreso de la Habana; y que manifiesta y ostensiblemente se ha rebelado contra el pueblo que lo eligió, y a quien vivas y exultantemente se debe en primer término, hace desembarcar al General Gómez y con la música americana a la cabeza y escoltado por la fuerza pública se dirige en comitiva triunfante a la Sociedad "El Liceo."

Ante tal provocación, ante semejante imprudencia, el pueblo, que desde un principio se había concretado nada más que a vitorear en el muelle al General Masó, se siente ultrajado, se indigna y cual enfurecido ojalá, en legítimo desagravio—por más que no participemos del procedimiento empleado—inerepa duramente, insulta, apostrofa y anonada con denuestos al General Gómez y junto con éste a sus partidarios, que son los únicos causantes de un espectáculo que dió por resultado, el muy desagradable que era de esperarse; esto es, que a la carrera y con todas las precauciones que la gravedad del caso demandaba, tuviera que ser reembarcado dicho General, poco después de estar en tierra. Y oñate que a no ser por la conducta correcta de la fuerza pública y, más que esto, por el generoso empeño de un considerable número de amigos del General Masó, é invocado el nombre de éste que con sus reflexiones y ruegos lograron con tener a tiempo el empuje del pueblo, las consecuencias hubiesen sido fatales, pues Dios sabe lo que hubiese sucedido.

Hay que felicitar al pueblo de Manzanillo y al mismo General Gomez por que las cosas no hayan pasado de ahí.

MERECIDOS ELOGIOS

En una de las sesiones del Congreso Sanitario, los doctores Varela Zequeira, Perna y García Mon, han hablado con grandes elogios de las Casas de Salud que los españoles tienen en la Habana y en Cienfuegos.

Demostraron que ellas son auxiliares poderosos de saneamiento; estímulos para la virtud del ahorro; que son debidas a la iniciativa individual, y que sus directivas sólo son inspiradas por el altruismo.

Nos complacen tales elogios, debidos a personas que no hablan por referencia, sino con un completo conocimiento del asunto.

Don Gustavo Bock

Hoy ha desembarcado en esta capital después de su viaje a los Estados Unidos, donde formó parte de la Comisión Cubana encargada de gestionar franquicias arancelarias para Cuba.

Enviamos nuestro más caluroso saludo de bienvenida al más estimado

Miércoles 19 de febrero de 1902.

FUNCION POR TANDAS.

- Las 8 y 10 La Golfemia
Las 9 y 10 Cuadros Disolventes
Las 10 y 10 La Marcha de Cádiz

amigo, que tanto se desvela por la prosperidad esta Antilla, con un actividad incansable al frente de una importante empresa industrial que procura trabajo a millares de familias.

EN EL CONGRESO AMERICANO

DEL DIARIO DE SESIONES

RECIPROCIDAD CON CUBA, ANEXION DE CUBA

Washington 11 de Febrero de 1902

(Continuación del discurso del Honorable Francis G. Newlands, de Nevada, en la Cámara de Representantes.)

Con seguridad que no se le puede ofrecer a Cuba un porvenir más brillante que el de convertirse en Estado de la Unión. Mientras tanto esa isla ocupará la posición de un Estado en su primera edad, ó fase de territorio, bajo la constitución y las mismas leyes de los Estados Unidos; cosa muy diferente de una mera dependencia, como fue o es, ó de un territorio sometido, como el Archipiélago Filipino.

Bajo el punto de vista de los intereses materiales de Cuba no puede haber duda de la ventaja que le reportaría la unión política, y como consecuencia, el libre comercio con este país; puesto que recibirá inmediatamente el beneficio de \$25,000,000 anuales en su azúcar solamente, por que los derechos de su safra actual ascienden a esa cantidad.

Puede argüirse que cualquiera indicación que se hiciese ahora hacia la anexión sería prematura; que Cuba ha de tener su experiencia de Gobierno independiente. Mi constatación es que cada año de demora disminuirá el deseo de la unión política con aquel país. Si la Isla obtiene su independencia sin relaciones comerciales recíprocas, se encontrará sin mercados para sus productos y el conflicto económico traerá el fracaso de la República.

La contienda civil y el desorden público reinarán por todas partes. Las precauciones sanitarias se descuidarán y la Habana tornará a ser un foco de infección de la fiebre amarilla, y los Estados Unidos tendrán que apoderarse de la Isla con mano fuerte.

Si por el contrario, mantiene su independencia con la reciprocidad, continuará su carrera como un país que prácticamente solo tiene un producto: el azúcar.

La industria azucarera recibirá un impulso extraordinario y una protección inderbida, al extremo de que pronto absorberá a la industria americana. Trabajadores asiáticos afiliarán a la ferz Antilla, y se agravarán las condiciones anormales de aquel país, al extremo de que, si la reciprocidad y la independencia fueran simultáneas, a la vuelta de cinco ó diez años, la idea de anexión tendría menos adeptos en un pueblo compuesto, como estará entonces, de chinos y otros jornaleros baratos importados. En cambio, entrando en nuestra unión política, Cuba tendrá inmediatamente el más alto grado de libertad que se puede gozar en punto alguno sobre la tierra, y además tendrá un gran mercado para todos sus productos. Estos productos no amenzarán nuestra industria azucarera tan seriamente como lo harían bajo un convenio comercial recíproco, por la razón de que nuestras leyes restrictivas sobre el trabajo, que serían aplicadas a la vecina Isla, elevarían el costo de producción a tal extremo, que impediría el desarrollo excesivo de sus industrias, mientras que sus pro-

ductos serían comprados en los mercados de este país en vez de serlo en los mercados baratos del mundo.

La anexión está destinada a venir en el futuro, destinada a venir por las relaciones íntimas de los dos países, destinada a venir porque Cuba es ahora nuestra protegida y nosotros estamos obligados a protegerla, y el sentimiento de los Estados Unidos se habrá de inclinar en esta dirección. Y si al fin ha de venir, preferido que venga ahora que no dentro de veinte años. Admito que una gran parte del pueblo de Cuba no desea por ahora la anexión; pero mucho menos la deseara después de que le concedamos convenios de reciprocidad que estimulen en la industria azucarera, y estimen en la migración a dicho país de los jornaleros baratos de Europa y de los degradados braceros del Asia. Yo deseo que esas negociaciones se hagan ahora, para que nuestras leyes sobre el trabajo se apliquen en dicha Isla, y restringir de tal suerte una colonización perjudicial para nosotros.

Yo prefiero la unión política, porque esa envuelve la mejor clase de unión comercial que puede establecerse entre los dos países. Esta idea de anexión está completamente de acuerdo con la política tradicional de este país, que siempre ha admitido la anexión pacífica, bajo la constitución, de territorios continentales vecinos y de islas adyacentes, como parte esencial de nuestras defensas de las costas. Cuando les llegue el tiempo para ser Estados, Cuba, Puerto Rico y otras islas de las Antillas, podrán incorporarse a la Unión como un solo Estado, y así evitaremos el peligro de tener una sobre-representación en el Senado. Yo no creo en los convenios de reciprocidad que necesariamente envuelven favoritismo a ciertos países extranjeros y que por necesidad crean celos y la hostilidad de las naciones menos favorecidas. Yo creo que debe haber solamente un límite para la República. Yo creo que Cuba debe estar dentro de ese límite, y que dentro de él tengamos libre comercio, y sin él tengamos un comercio imparcial, que no puede convenir a la ciudad Isla.

Mr. Gaines, de Tennessee. ¿Cómo quiere Vd. que entre Cuba en la Unión Americana, como territorio ó como colonia?

Mr. Newlands. No como colonia; eso es contrario a mi resolución. Esa resolución se dirige a que Cuba entre en los Estados Unidos y forme parte de nuestra unión política.

con la seguridad de que más tarde se le considerará como Estado, cuando el pueblo de los Estados Unidos quiera hacerlo, y haya reunido todas estas islas y otras de las Antillas en un solo Estado, haciendo desaparecer así el peligro de la sobre-representación en el Senado de los Estados Unidos. (Continuárá.)

Europa y America

HUMORISMO BRITANICO

En una obra de sir Edward Hertlet, titulada Recuerdos del Foreign Office aparece la siguiente muestra de humorismo británico:

Quando el Gobierno inglés nombró por vez primera a un obispo protestante para Jerusalén resolvióse que aquél hiciese el viaje a bordo de un buque de guerra, y el Almirantazgo puso incontinenti a disposición del obispo el "Infernal". Como buen protestante, protestó indignado el fiamante obispo, y entonces el almirantazgo

apropose a emendar su yerro ofreciendo el "Devastation"

No dice Sir Hertlet si también a este buque opuso reparos el dignatario eclesiástico, aunque es de creer que se diera por muy satisfecho navegando en tan hermoso monumento del arte naval.

RAZA Y NACIONALIDAD

Si se toma en consideración el origen del Rey Eduardo VII, se observará que éste tiene la menor porción de sangre inglesa posible. Procede por su padre de la rama de los Sajones-Osborgo-Gotha, que nada tiene de inglés. Por línea materna, es descendiente remontarse a Jorge I, muerto en 1727 para describirse a que se refiere con Ingelstera. También es digno de hacerse notar que el padre de Jorge I, el elector de Hannover, es un príncipe alemán. Tiene su origen de los Bálticos por su madre, Sofia, hija de Jaime I, y he ahí todo.

La teoría nacionalista exagerada no tiene en cuenta estos datos.

Don Jaime de Borbón

Con motivo de la enfermedad reciente del primogénito de Don Carlos, publicó el Herald de Madrid el artículo que a continuación reproducimos; artículo que dió motivo a agrias polémicas en la prensa madrileña y hasta a un choque personal, en el salón de conferencias del Congreso, entre un redactor del Herald y un personaje de la situación, a causa de haber este censurado duramente al órgano del señor Canalejas por haber hecho un panegirico tan entusiasta del ídolo de los carlistas.

He aquí el artículo del Herald:

ACTUALIDAD POLITICA

Don Jaime de Borbón

Figura de actualidad—Nacimiento del Príncipe—Su educación—En el colegio de París—Coeducación—Los ilustres—ampliación de estudios—Londres y Viena—Idiomas que posee—Don Jaime soldado—Campañas y viajes—Carácter del Príncipe—Su afición—Oyendo a Alfonso XII—En una peluquería de Málaga—Autoridades buñadas—El accidente en el automóvil—Proyectos matrimoniales—Los que se acompañaban—Su retiro del Ejército ruso.

La noticia de hallarse gravemente enfermo Don Jaime de Borbón ha producido bastante alarma entre los partidarios del Pretendiente a la Corona de España.

No está Don Jaime en imminente peligro; pero su estado inspira todavía bastante inquietud.

Por la circunstancia de su enfermedad, Don Jaime de Borbón constituye hoy desde el punto de vista político, una nota de extraordinario interés, la verdadera "actualidad" política.

Considerándolo así, vamos a presentar a los lectores del Herald la personalidad de Don Jaime: su educación, sus viajes y sus campañas, sus gustos é inclinaciones; sin omitir, naturalmente, algunos episodios de su vida, en extremo interesantes y curiosísimos.

De esta suerte tendrá algo parecido a una fotografía del personaje enfermo en Niza.

Don Jaime de Borbón y de Borbon vivió la primera en Viena, cantón

BAILES INFANTILES

ACABA DE RECIBIR LA GRAN PELETERIA

LA GRANADA

OBISPO ESQUINA A CUBA,

PRECIOSIDADES en calzado para niños de todas edades de los siguientes colores:

Azul, Rosa, Blanco, ORO y AZUL, Panzó, Granate, Azul-Prusia, Marrón, además de amarillo, glacé y charol.

Hay Polonesas, Zapatos é Imperiales. CORTES NUEVOS. MODELOS ORIGINALES y EXCLUSIVOS DE ESTA CASA.

El CALZADO más fino y de mejor gusto lo recibe

LA GRANADA

OBISPO Y CUBA JUAN MERCADAL

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

Table with 2 columns: Ticket type and Price. Includes entries like 'Grillada sin entrada', 'Palcos sin entrada', 'Entrada con entrada', etc.

El viernes, El Señor Luis el Tumbon. En la próxima semana estreno de LOS TIMPLAOS

de Vand (Suiza), el 27 de Junio de 1870. Sus primeros años los pasó en la villa La Paar, de Yveroy en el castillo de Bonaye, de las cercanías de Ginebra, y en la villa Mili, de Pau, la ciudad de Enrique IV, en anterior. En 1876, esto es, cuando contaba seis años de edad, estableciéronse los Duques de Madrid en la capital de Francia, y entonces decidieron que comenzara la educación de su hijo Don Jaime.

Empezó los estudios de primera enseñanza, dirigidos por el general D. León Fortuny, que había mandado la división de Alava del Ejército carlista. Entre los varios profesores de Don Jaime distinguíase notablemente el sabio D. Manuel Barrera, que fué director de las ambulancias de Navarra y quien más tarde dió al hijo del Duque de Madrid lecciones de Literatura general, Historia universal y particular de España, elementos de Derecho canónico é Historia general de la Iglesia. Como profesor militar tuvo el Príncipe á D. Emilio Martínez Válor, procedente del arma de Infantería. Fueron también sus profesores D. Miguel Ortigosa, del Cuerpo de Artillería, D. Alejandro Argüelles, del de Ingenieros, y de Religión, además de D. Manuel Barrera, el Reydo, P. Hayes, de nacionalidad Inglesa. Así mismo figuraron en el cuadro de los profesores de Don Jaime M. de Bellomayre, ilustre jurista francés, y el Sr. Lasuen, español.

A los nueve años entró Don Jaime á cursar el bachillerato en el Colegio de Vaugrand, de París, imponiéndosele, por orden de su padre, el régimen común. En aquel colegio tuvo por compañeros á los que desde entonces son sus íntimos amigos, el famoso poeta Edmundo Rostand y Garpeaux, hijo del célebre escultor. Don Jaime tuvo que interrumpir sus estudios en el Colegio de Vaugrand á causa de la expulsión de Don Carlos del territorio francés, reanudándolos más tarde en Beaumont College, uno de los más importantes centros de enseñanza de Inglaterra.

En todo este período de educación, admirablemente aprovechado por Don Jaime, el hijo del Duque de Madrid adquirió sólidos conocimientos generales en casi todos los ramos del saber humano, sobresaliendo en los militares—ampliados desde 1890 en la Escuela de Wiener Neustadt—y en los económicos.

Puede decirse que Don Jaime fué educado completamente á la moderna.

Hoy posee á la perfección el castellano, el francés, el inglés, el alemán y el ruso. Habla bastante bien el catalán, y se hace comprender fácilmente en vasconos. Llama la atención el hecho de que cuando quiere habla el castellano con los modismos y hasta el acento de las distintas regiones españolas.

Terminados con gran aprovechamiento sus estudios en la escuela militar de Wiener Neustadt, ingresó Don Jaime en el Ejército ruso, haciendo prácticas en un regimiento de dragones, de donde pasó hace algún tiempo á servir en el de húsares de Grodno, perteneciente á la Guardia imperial.

Como militar ruso ha hecho Don Jaime toda la última campaña de China, siendo condecorado por su brillante comportamiento con la cruz de San Jorge, equivalente á la de San Fernando en España. En un ataque á las posiciones chinas, apoderándose las fuerzas rusas, en las que iba Don Jaime, de una importante batería. Estaba minado todo el terreno; sobrevino una emboscada, y al saltar las minas pereció casi toda la fuerza. El hijo del Duque de Madrid se salvó milagrosamente.

Más tarde, habiando con varios amigos de este accidente de la guerra, algién dijo á Don Jaime que si en aquellos momentos no pensó en que era la esperanza de parte de un pueblo, y él contestó con gran viveza:

—No; solamente pensé en que era español.

Don Jaime es—lo aseguran todos los que le tratan—sumamente afable y cariñoso; en conversación, muy amena, vehemente, y en todas ocasiones instructiva; es muy duro á la fatiga, y de una sobriedad tal, que tropa que manda no tiene derecho á quejarse, pues por mal que las circunstancias obligan á comer y dormir á sus soldados, peor comerá y durará él.

Tiene decidida inclinación por los objetos antiguos, que busca y adquiere para aumentar su riquísima colección del castillo de Frodorff, en Austria. No obstante ser Borbón, le gusta la música y asiste frecuentemente á las representaciones de ópera y grandes conciertos musicales.

Don Jaime ha viajado mucho. Conoce Europa—y valga la expresión—palmo á palmo. Ha visitado España en tres ocasiones. En el viaje de más duración á nuestro país fué acompañado por D. Tirso Olazábal, y vivió tan de cerca á su pariente D. Alfonso XIII, que le oyó hablar. Se realizó en 1894, instalándose después en San Juan de Luz, donde un redactor del *Heraldo* celebró con él una entrevista que fué muy comentada.

Acompañándole el marqués de Villadarias, estuvo en el Norte de África recorriendo Argelia y Marruecos. Durante este viaje y hallándose en Orán, se trasladó á Málaga, permaneciendo en aquella capital veinticuatro horas. Ya en Málaga, Don Jaime entró en una peluquería, cogió uno de los periódicos locales, leyendo en él la siguiente noticia: "Se asegura que Don Jaime de Borbón, que actualmente viaja por África, se propone venir á Málaga." Y como comentario añadía el periódico malagueño: "Se guardará muy bien Don Jaime de meterse en se-

mejante peligrósima aventura, porque nuestras celosas autoridades tienen tomadas todas las medidas para impedirlo." Excesado parece decir que nadie molestó al andaz viajero. Don Jaime salió tranquilamente de Málaga para Tanger á bordo de un vapor español.

Ha recorrido también parte de la India y del Japón, visitando á su regreso las islas Filipinas.

En España, lo mismo que en Francia é Inglaterra, tiene amigos y compañeros de colegio, incondicionales, muy entusiastas y siempre dispuestos á servirle. Entre ellos designa cuando le conviene, quién ha de acompañarle en sus frecuentes excursiones.

Hay que afirmar que NADIE puede vanagloriarse de tener dominio sobre Don Jaime. Es el primero y más obediente de los súbditos de Don Carlos, y no le conocen los que creen que puede prestarse como bandera de rebelión CONTRA EL DUQUE DE MADRID.

Don Jaime es hombre de sentido eminentemente práctico y positivo. Conoce la vida hasta en sus más mínimos detalles, y con igual tranquilidad dispone una maniobra de un escuadrón, que calcula una operación de Bolsa ó compra un buque para dedicarlo al comercio y con el fin de proteger á un amigo de veras.

Ningún error le es desconocido; pero prefiere á todos el de la equitación. Cuando el emperador de Rusia le concedió licencia, la compartió entre el palacio de Loredán, de Venecia, y algún viaje en automóvil.

En el último de esos viajes sufrió, como se recordará, un grave accidente, del que salió ileso.

En distintas ocasiones se ha hablado mucho del matrimonio de Don Jaime. Cuantas noticias circulaban acerca del particular fueron infundadas. De esta cuestión no se ha tratado todavía en serio, ni por Don Carlos, ni por Don Jaime. Su vida de soldado y de viajes no le ha permitido aún pensar en el matrimonio. Nosotros tenemos motivos para creer que acaso no transcurra mucho tiempo sin que Don Jaime esté unido á una gentil y virtuosísima princesa. Por su talento y su fortuna, el hijo de Don Carlos de Borbón es hoy lo que se dice un "buen partido".

ASUNTOS VARIOS.

POR SANCTI SPIRITUS.

En la tarde de ayer se reunieron en la Secretaría de Hacienda los señores don Marcos García, general Alejandro Rodríguez, don Luciano Lorente, don Marcelino Díaz de Villegas, don Rafael Benítez y don Modesto Morales Díaz, comisionados por el Ayuntamiento de Sancti Spiritus para entregar al señor Gobernador militar una instancia de los vecinos de Nuevas de Jobos y Nuevas del Jibaro, solicitando la reincorporación de esos barrios á aquel término municipal.

Los señores don Francisco L. del Valle, don Félix Izuzaga y don Fernando del Valle, exosaron su asistencia, expresando su conformidad con la petición, y el señor don Modesto Izuzaga, que con el señor Secretario de Hacienda comparecía, la comisión, se hallaba ausente de la ciudad.

Dichos señores pasaron á Palacio y entregaron la instancia al Sr. Gobernador Militar quien les recibió cortemente y prometió que comisionaría un empleado del gobierno para que fuese á estudiar el particular sobre el terreno á fin de resolver la petición en vista del informe que produjera.

ORDINES APROBADOS

El Gobernador Militar ha aprobado un crédito de \$3,500 para la reparación del puente sobre el río "Pase Viejo", en el camino de Obas á la estación del ferrocarril del Oeste, y se ha dispuesto la realización de los trabajos lo antes posible por el sistema de Administración.

También ha aprobado el crédito necesario para la reparación del puente de madera sobre el río Guanabo en el camino de la Habana á Ocampo Florido.

LOS REGISTRADORES

Por la nueva combinación, se nombran Registradores de Matanzas y Trinidad, á los señores D. Arturo Aróstegui y D. Dámaso Pasalodos. El actual Registrador de Matanzas es trasladado á Guanabacoa, quedando cesantes el de este último punto y el de Trinidad.

Todos los demás Registradores de la isla quedan confirmados en sus puestos.

EL GENERAL RICHARDSON

Ayer llegó á esta capital á bordo del vapor americano *Miami*, procedente de los Estados Unidos, el general G. N. Richardson, Gobernador de Indianapolis, hospedándose en el hotel Florida.

EL SEÑOR LAODETE

Procedente de Puerto Padre regresó ayer á esta ciudad el señor don Perfecto Laodete, Secretario de Agricultura, Industria y Comercio.

REGRESO

A bordo del vapor americano *Morro Castle*, regresaron esta mañana de los Estados Unidos, los Comisionados Económicos señores don Luis V. Placé y don Gustavo Boek.

También esta mañana regresó de su viaje á los Estados Unidos, el señor don Emilio Núñez, Gobernador Civil de esta provincia.

INSPECTOR

El señor don Carlos González ha sido nombrado Inspector de las obras del puente sobre el río Galafre, con el sueldo mensual de \$33.33.

LO SENTIMOS

Desde el sábado guarda cama, á consecuencia de violenta y grave enfermedad, la estimable señora madre de nuestro muy querido amigo y compañero en la prensa Antonio G. Zamora, director de *El Hogar*. La asiste el reputado Dr. Arostegui, y ya, desde ayer, se ha iniciado alguna mejoría en el curso de la enfermedad.

Hacemos votos porque pronto renazca la calma en la familia de Zamora.

DE NUNCIAS

Los Consejeros provinciales electos por la jurisdicción de Colón, han presentado un escrito á la Junta Central de Escrutinio, denunciando fraudes cometidos por la Junta provincial de Matanzas.

La Junta Central de Escrutinio enviará la referida denuncia á la Audiencia de Matanzas, para que instruya la correspondiente causa en averiguación de los fraudes que en ella se citan.

TRASPASO

La "Cuba Company" ha pedido autorización para traspasar el permiso revocable dado por el Gobernador Militar en 8 de Enero de 1901, á la "Puerto Mining Transportation Company" para la construcción de un viaducto, tunel y vía férrea en Santiago de Cuba.

DE LOS REMATES DE GUANE

El Gobernador Militar de la isla ha recibido el telegrama siguiente:

"Sembradores tabaco zona tabacalera, Remates Guane, reunidos junta mayoría, ruegan su conducto, llame energicamente la atención del Gobierno Estados Unidos, hasta situación angustiosa y difícil que atraviesa esta localidad; piden rebaja derechos arancelarios, para presente cosecha tabaco, de lo contrario, ruina y miseria ya cercana, hará sentir sus funestas consecuencias."

P. Fajardo, J. Puertas, V. Gutiérrez, F. Tando, R. Vidal, A. Ramos, O. Guzmán, O. Pulido, J. Ros, O. Padron, F. Prieto, A. Rodríguez, A. Montero, G. Padron, J. Campa, R. Carbajal, A. Uva, E. Fernández, M. Nieves, A. Victoria, S. Muñoz, F. Gallardo, L. Villa, F. González, H. Barreto, A. Lazo, D. Urguola, T. P. Lazo, J. Diaz, L. Lazo, P. Osseto, etc., etc."

CENTRO DE ARTESANOS

DE JESUS D EL MONTE

En las elecciones celebradas el día 15 del actual resultó electa la candidatura siguiente:

Presidente: Don Manuel Llenín. Vice: Don Franco Fernández. Director: Don Jesús Santo Domingo. Vice: Don Baldomero Diaz. Contador: Don Sebastián Vega. Secretario: Don Mariano Fonbuena. Vice: Don Marcelino Granda. Tesorero: Don Juan Geranimo. Vocales: Don Pedro Molina, don Raimundo Diaz, don Ramón Suárez, don Pedro Alvarez, don Pablo Bianco, don Antonio Cobo, don Angel Valle, don José Trejé, don Alvaro Trejé, don Manuel Valle, don José Martínez, don José M. Rodríguez, don Joaquín A. del Foyo, don Florentino Enriquez, don Fernando Pérez, don Juan Suárez, don Constantino Corujo y don Pedro Abrera.

VACUNA GRATIS

Todos los jueves, de doce á tres de la tarde, se administrará en la Secretaría provisional de la Academia de Ciencias, Salud número 20.

RECAUDACION MUNICIPAL

El día 17 recaudó el Ayuntamiento de la Habana por todos conceptos \$12,214.14.

UNIÓN MERCANTIL DE LA HABANA

En la última junta general celebrada por esta asociación salió electa la siguiente candidatura para 1902:

Presidente. D. Francisco Alvarez Barandera, San Rafael 4. 1er. Vicepresidente. D. Isidoro L. Arrieta, Obispo 2. 2o Vicepresidente. D. José Pena Pereira, Príncipe Alfonso 2. Tesorero. D. José García García, San Miguel 137. Vice-Tesorero. D. Eloy Sotomayor, Amargura 19. Vocales. D. José M. B. Vilain y Pérez, Aguiar 116. D. Juan J. Domínguez, Príncipe Alfonso 177. D. Andrés Darán Martínez, idem idem 1. D. Emilio Rolg, idem idem 224. D. Alfonso Alvarez y Alvarez, Anisada 112. D. Miguel Fernández, Muralla 42. D. Dionisio González García, San Nicolás 64. D. Pedro Fernández Salmón, Egido 18. D. José Bilbao Fernández, Neptuno 63. D. José M. González Campo, Galiano 49. D. Manuel Caervo Martínez, Angeles 3. D. Gumersindo Galguera, Príncipe Alfonso 313. D. Lorenzo Carreras, Casa Blanca. D. Juan Dalmás, Virtudes 24. D. José Pérez García, Gloria 27. D. Tomás Román, San Rafael 19. D. Benigno Pérez y Pérez, Esperanza 84. D. José López Alvarez, Peñalver 23. D. Onestantino Rodríguez Camino, Betasocain 8. D. Joaquín López González, Príncipe Alfonso 165. D. Aurelio Pérez Mir, idem idem 163. D. Antonio Iglesias Garrote, Tenebrife 67. D. Maximino Candia, Somermelos 1. D. Manuel Martínez López, San José 97. D. Francisco Brunet, Oerro 877.

Suplentes. D. Francisco Moroto Nicolás, Ancha del Norte 250. D. Tendoro Gutiérrez, Mercado de Colón 21 y 24. D. Ramón Pérez García, Gervasio 97. D. Miguel Soler, idem idem 79. D. Jesús Silva Salgado, Casa Blanca 68. D. Juan Sillero, San Cristóbal 31. D. Juan Noriega, Luyanó. D. Benito Rego, Aguiar 93.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España De hoy Madrid, Febrero 19. GRANDES DESPERFECTOS

Los huelguistas causaron anoche grandes desperfectos en Barcelona; después que las tropas les dispersaron en la ciudad, se reunieron en los arrabales y acordaron atacar las fábricas, para cuya protección se enviaron inmediatamente destacamentos de tropas.

LA CUESTION DE VIVERES.

El impedir que los huelguistas que entren provisiones en la ciudad y oponerse al reparto de la carne, hace suponer que se han preparado de antemano y que disponen de grandes acopios de víveres escondidos.

REFUERZOS

Como quiera que la huelga va adquiriendo un carácter más alarmante y se extiende rápidamente por toda Cataluña, han sido reforzadas las guarniciones de Barcelona, Sabadell y otras poblaciones.

ASPECTO GUERRERO

La ciudad de Barcelona parece una ciudad sitiada; donde quiera brillan las bayonetas y las calles están llenas de soldados, que se ven obligados á cada momento á cargar contra el populacho.

BARRICADAS

En la Gran Vía los huelguistas atacaron á la tropa á tiros, desde lo alto de una barricada, la cual fué tomada á la bayoneta, y en los arrabales construyeron varias, de las cuales fueron también desalojados una tras otra; cada uno de esos encuentros aumenta la ya demasiado larga lista de los muertos y heridos y ahonda más y más la animosidad entre las partes contendientes.

EN BADALONA

En Badalona el populacho atacó á la Guardia Civil montada que protegía los tranvías, trabándose un combate del que resultaron un muerto y tres heridos.

MEDIDAS PREVENTIVAS.

Se ha corrido la Universidad y todas las escuelas de Barcelona; han sido presos los principales jefes de los huelguistas y clausurados los lugares donde acostumbraban reunirse.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy. París, Febrero 18.

EN LIBERTAD

Según telegrama de Constantinopla, la misionera americana Miss Stone, que se cuesstraron unos bandidos albaneses, ha sido puesta en libertad.

Londres, Febrero 19.

AUSTRIA OIDE

Telegrafías de Bruselas que el Gobierno austriaco ha determinado acceder á las peticiones de Inglaterra; abolirá las primas y reducirá á cinco francos el derecho de importación sobre las primas.

Trieste, Febrero 19.

TRANQUILIDAD COMPLETA

Habiendo quedado completamente restablecida la tranquilidad, han sido reembarcados los soldados de infantería de Marina que tenían á su cargo la custodia de los edificios del Gobierno.

Nueva York, Febrero 19.

ARTISTA MUERTO

Ha fallecido en esta ciudad el conocido artista Albert Biorstad.

París, Febrero 19.

COMPLICIDAD

Según *Le Temps*, el marido de Tallke, la compañera de cautiverio de Miss Stone, es acusado de complicidad en el secuestro de ésta.

La calzada de Concha.

Magnífica ha quedado, después de la gran composición que se lo ha hecho, la calzada de Concha, llamada á designar por modo considerativo á la de Jesús del Monte, del enorme tráfico que por esta última circula.

El Ayuntamiento se fijara ahora en el plano del reparto del barrio de Concha, podría dar con un gasto relativamente corto un gran impulso á la urbanización de esa gran barriada, comprendida entre las mencionadas calzadas de Concha y Jesús del Monte y las de Cristina y Luyanó, abriendo la proyectada calle de Luco, que facilitaría el tráfico y uniría las calzadas de Concha y Luyanó. Las ventajas que dicha calle tiene sobre las otras pueden observarse en el plano; es recta y corta, pesa apenas cuenta más de diez cuadras; pasa por entre las manzanas señaladas con los números 12 y 33, destinadas la primera á "Plaza de Concha" y la segunda á la "Parroquia". Y una vez abierta la referida calle de Luco, quedan presto no se podría esa barriada de familias de la clase obrera en busca de alojamientos más amplios y ventilados á la par que más baratos?

Oremos que la obra debe llevarse á efecto, y el beneficio que el Ayuntamiento reportaría, por un gasto pequeño, es incalculable, por el número de viviendas que se levantarán seguidamente en aquellos solares hoy yermos, cuyo valor aumentaría también considerablemente.

Sabemos que se ha presentado hace pocos días una instancia al Ayunta-

miento solicitando por las razones que acabamos de exponer y por otras más, la apertura de la calle de Luco; y abrigamos la esperanza de que tal solicitud ha de ser favorablemente resuelta.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL LASSELL. Procedente de Filadelfia fundó en puerto hoy, el vapor americano "Lassell" con carbón.

EL PARRAN. Con ganado entró en puerto esta mañana procedente de Cartagena, el vapor noruego "Parran".

EL FOLSP. Ayer salió para Cartagena el vapor noruego "Folsp".

EMMA S. COTTING. Esta goleta americana salió hoy para Mobila.

LA SEBASTIANA. Para Charleston salió hoy la barca española "Sebastiana".

EL MORBO CASTLE. Esta mañana fundó en puerto procedente de New York, el vapor americano "Morbo Castle", con carga general y 113 pasajeros.

EL KATOULLA. El vapor, yacht americano de este nombre, entró en puerto hoy procedente de Nassau, con 12 pasajeros.

EL OLIVETTE. El vapor correo americano de este nombre, entró en bahía esta mañana procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y pasajeros.

GANADO. El vapor noruego "Parran" importó de Cartagena 1,100 reses para los señores Diego Martínez y Compañía.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 774 á 774 V. Calderilla..... de 754 á 76 V. Billetes B. Español..... de 51 á 61 V. Oro americano contra..... de 91 á 91 P. Oro español..... de 394 á 40 P. Plata española..... á 6.75 plata. En cantidades..... á 6.77 plata. Enlises..... á 5.40 plata. En cantidades..... á 5.41 plata. El peso americano en plata española..... de 1-394 á 1-40 V. Habana, Febrero 19 de 1902.

COMUNICADOS. APOLLINARIS

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA. Sabedores de que existen en plaza pública de agua atresada en muy mal estado, avisamos á los consumidores, que no respondemos de la lealtad y frescura de dicha agua, sino en aquellas botellas que tienen una etiqueta amarilla con el impreso en castellano, que son las que, como únicos autorizados importadores para la Isla de Cuba, recibimos directamente del manantial, Böning & Krause, 8-15 Mercaderes número 7.

Vapores de travesía. COMPANIA General Trasatlántica

de vapores correos franceses. Bajo contrato postal con el Gobierno francés. Para Veracruz directo. Saldrá para dicho puerto sobre el día 5 de Marzo el rápido vapor francés de 680 toneladas LA NAVABRE capitán FERRIDGEON. Admite carga á flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas, con conocimientos directos de todas las ciudades importantes de Francia y Europa. Los vapores de esta Compañía aligen dando á los señores pasajeros el esmerado trato que tanto les gusta. De más pormenores impóndese sus consignatarios Brides, Hénry, y Compañía Mercaderes núm. 55. 1-19 121-50

E. P. D.

EL SEÑOR Valentín Salazar y Ruiz de Gámiz,

falleció el día 19 de Enero último.

El viernes 21 del actual, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Casa Blanca se celebrarán honras fúnebres por su eterno descanso.

Maria Diaz de Ulzerran, viuda de Ruiz de Gámiz, demás familiares y amigos, suplican á las personas de su amistad se sirvan acompañarlos en tan solemne acto.

E. P. D.

LA SEÑORA ANGELA BERTRAN

viuda de Vila, falleció el día 29 de Enero último.

El jueves 20 del actual á las ocho de la mañana, en la iglesia del Espíritu Santo, se celebrarán honras fúnebres por su eterno descanso.

Su hermano, hermanas y sobrinas, suplican á las personas de su amistad se sirvan acompañarlos en tan solemne acto.

AVISO - CALZADO FALSIFICADO

Hace algún tiempo se está vendiendo calzado con la marca Cortés de estilos y formas de imitación á los tan acreditados de Pedro Cortés & Ca. de Ciudadela. Solo deben considerarse legítimos y de primera los que tengan interior y exteriormente el siguiente letrero:

CALZADO EXTRA.—CORTÉS & C^a Lo que advertimos para que el público no sea sorprendido. Las únicas casas receptoras de este calzado especial son LA HORMA GRANDE, EL PASEO, EL BAZAR, San Rafael 23, Teléfono 1700.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Febrero 19 Miércoles

VACQUERIE

Justo es que los que somos hijos de la prensa consagremos, cuando la ocasión lo permite, un recuerdo a esos perseverantes luchadores, que dejan en su diario labor el cerebro y la propia vida en la lucha constante del periodismo.

Y esa ocasión llega hoy para uno de los más notables periodistas de Francia: Augusto Vacquerie, eminente literato y crítico, honra de las letras francesas, que a los setenta y seis años de edad, falleció en París el 19 de Febrero de 1895.

Comenzó su carrera periodística Vacquerie en Le Globe, el año de 1840; el 48 empezó a escribir en L'Erenement, y después del célebre golpe de Estado de Napoleón III, marchó desterrado a Jersey, donde pasó largos años en íntima amistad con el poeta de las Orientales y Los cantos del crepusculo, Victor Hugo.

De vuelta en París el año de 1869, con dos hijos de aquél, Carlos y Francisco, Maurice y otros literatos, fundó Le Rappel para combatir el Imperio, que ya tenía contados sus días. Defendió Vacquerie los más radicales principios, y fué no solo brillante periodista, sino inspirado poeta y aplaudido autor dramático.

REPORTER.

NOTAS TEATRALES

TACON

La Bohemia

Tienen tal variedad é interés las Escenas de la vida bohemia de Enrique Marger—escritas hace más de medio siglo—que siguiéndolas felmente Puccini y Leóncavallo, han podido componer dos obras distintas, sobre el mismo asunto, con diferente argumento, que no se aparta empero de la marcha del libro y de su desenlace y que no altera el carácter de sus personajes.

Puccini ha buscado la parte sentimental; Leóncavallo, sin desdénar ésta, ha escogido principalmente la cómica. Y es que en aquel delicioso libro, que todos leemos en la juventud, la carcajada y el llanto, el placer y la pena, la alegría y el dolor, se dan la mano y marchan unidos. Así ha sido posible que Puccini nos haga llorar con su música sentimental é inspirada, y que Leóncavallo nos haga reír á carcajadas en los dos primeros actos, para impresionarnos en el tercero y arrancarnos lágrimas en el último, con la muerte de aquella flor de los campos, que muere de frío cuando le falta el calor del sol de los amores.

Los que hemos subido ya la pesada cuesta de la vida y la vamos descendiendo poco á poco, no podemos ver esas escenas de la vida bohemia sin sentir un estremecimiento en el cuerpo, sin que el corazón deje de palpar con algún recuerdo de fugaces sensaciones, de efímeros gozos, de amores que alegraron nuestra existencia, atormentada del perfume de la dicha; porque, como dijo el poeta,

... ¿Quién no lleva escondido un profundo dolor dentro del alma? Y La Bohemia en su asunto no es más que una evocación á las sombras en la juventud, no del amor casto y plácido que vivifica el espíritu, sino de ese amor material, que no pasa sin dejar huellas en el corazón y recuerdos en la mente, porque representa, con la juventud, las estrecheces de la vida, con el ansia del goce, las saudades de la miseria. Quien no ha vivido más ó menos tiempo esa existencia, quien no ha sufrido, quien no ha llorado, quien no ha caído para le-

vantarse después, no puede decirse que conoce la vida; que no se apresia lo que vale la dicha mientras no se sabe lo que cuesta el dolor.

Por eso, se puede admirar La Bohemia de Puccini en todo lo que tiene de grande, de sublime, de inspirada y tierno, sin que falte entusiasmo para admirar también La Bohemia de Leóncavallo en todo lo que tiene de real, de humana, de alegre y dolorosa, más dolorosa que aquella. Ambas músicas signen, como hemos dicho, diversos derroteros y van á parar á un mismo fin: la muerte de Mimí, como los ríos marchan por diferentes partes y van á parar al mar, que es el morir, según dijo el poeta. No pasa en la primera el cortejo de la alegría, sino que desde el primer momento se embosa con el amor la pena, y así nada nos sorprende; pero en la segunda á las carcajadas de Arlequin siguen los salmos de difuntos, tras el ruido de los cascabeles de la locura, el tañer de las campanas tocando á muerto.

Ambas tienen bellezas de primer orden. Quédese para los maestros en el arte del contrapunto el señalarlas. Pueden admirarse las dos, como se admiran dos mujeres hermosas, rubia una, morena la otra, y como se admiran dos flores de diversa forma y distintos matices.

Dos artistas hicieron su primera representación anoche el tenor Izquierdo (Marcelo) y el barítono Oigada (Rodolfo), acompañados de la señorita Olasenti (Mimí), señora Juliá (Museta) y de los señores Bellatti (Sobanard), Tamati (Golline) y Gabutti (Barmuche).

Consignemos desde luego el legítimo triunfo de los nuevos artistas. El señor Izquierdo se ganó al público con su voz fresca, dulce, extensa, que emitió gallardamente. Tavo notas brillantísimas; sobre todo, en los actos primero y tercero. El duo con Museta, en este acto, lo dijo el señor Izquierdo con toda el alma, conmoviendo al auditorio con sus acordes. Entre aplausos atrozmente tavoron que oantarlo segunda vez el señor Izquierdo y la señora Juliá.

También fué por extremo grata la impresión que produjo en el público el barítono señor Oigada, por su voz potente y bien timbrada, de la que sabe usar con la seguridad del pródigo que confía en que no ha de tener término su fortuna.

Al revés que en la de Puccini, en La Bohemia de Leóncavallo la parte de Museta no es secundaria, sino principalísima; es la heroína de la obra. Y la señora Juliá sabe darle todo el relieve de su talento y el brillo de sus facultades. Cantó de una manera deliciosa el vals del segundo acto, que habo de repetir entre aplausos, y en toda la obra se mostró notable artista. Muy aplaudida fué también en la canción del primer acto: "Mimí Pison, la biondieta!"—y en los dos duos del tercer acto, con Mimí (señorita Olasenti) y con Marcelo (señor Izquierdo).

Esperanza Olasenti, cuya voz y cuya juventud se parecen en que ambas son hermosas, interpretó dellosamente el simpático papel de Mimí, idealizando el personaje, y cautando con esa delicadeza, esa maestría y esa voz de ángel con que está dotada, su parte. Deliciosa en los dos primeros actos, tierna y sentimental y apasionada en el tercero, sublime en el último, en la muerte de Mimí, en la que estuvo á la altura de las grandes artistas. Cantó con exquisito arte y con insuperable maestría la canción del primer acto y el duo con Museta del tercero.

Admirable de gracia y talento el señor Bellatti, en toda la obra. Es un Sobanard que tendrá pocos que le igualen, acaso ninguno que le sobrepuje.

Y muy bien la orquesta, bajo la experta batuta del maestro Bovi, que sabe hacer prodigios.

En suma, un nuevo y legítimo triunfo para la empresa, que vio recompensados sus esfuerzos con la numerosa concurrencia que acudió á Tacon, y un motivo de legítima satisfacción para el público.

Confetti, Serpentina y aparatos para fiestas. Se venden en la papelería de Castro, Fernández y Compañía, Maralla 25, esquina á Cuba. 1185 106-14

Las Señoritas Tapie

acaban de recibir por el vapor francés Saint Germain los últimos modelos en sombreros de señoras, capotas, tocas y sombreritos de niñas forma imperio, capuchinas de baby, etc. El todo "demi-saison" para los paseos de Carnaval.

Gran surtido de corsets forma droit devant que no los mejora ninguna corsetera; los hay desde \$3 plaza en adelante. Guantes franceses de primer calidad, cortos y largos para los bailes, etc. Peinetas, adornos de cabeza, flores, etc.

Teléfono 44. LA FASHIONABLE. Obispo n. 121. Coronas fúnebres. Ramos de Iglesia. 69-14

FOLLETIN 120

EL DILUVIO

NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Muzel, se vende en la "Bohemia Nueva," Obispo número 33.)

No obstante los mil pensamientos que orribaban por su mente, no se olvidó de dónde estaba ni de lo que quería hacer.

De pronto oyó á poca distancia el rumor de pasos compassados, y en seguida una voz gritó:

—¿Quién vive!

—Andrés permaneció inmóvil como una estatua.

—Nosotros — respondieron varias voces.

—¿El santo y seña!

—Upsala.

—¿Qué más!

—La corona.

Kmita comprendió que en aquel momento se efectuaba el cambio de los centinelas.

Se alegró muchísimo, porque aquella circunstancia era muy favorable para él, ya que podía atravesar las líneas de los centinelas mientras se confundía el rumor de sus pasos con los ajenos.

En efecto, pasó sin novedad, y al-

La obra del Dr. Mimó.

(NOTAS RÁPIDAS)

Con verdadero agrado he leído el librito que acaba de publicar mi querido amigo el doctor don Claudio Mimó y Caba, catedrático de nuestra Universidad, titulado EXPLICACION Y RESOLUCION DE LOS EJERCICIOS Y PROBLEMAS DE LA ARITMETICA WENTWORTH; obra de gran provecho para los maestros que tengan que examinarse de segundo grado y que hayan de resolver las cuestiones que la referida Aritmética contiene.

Mucho tiempo y no poco trabajo habria de consumirse la resolución de numerosos problemas que en dicho texto se encuentran; pero la obra del doctor Mimó viene á allanar las dificultades, al par que ahorra el tiempo, como dice él mismo en su prólogo. En ella se encuentran resueltos todos los problemas que se pueden ser presentados á los maestros en los exámenes.

Las deducciones necesarias para la completa inteligencia de las cuestiones propuestas son de una exactitud y sencillez verdaderamente notables, pues con pocas palabras fijan de una manera clara, categórica, las ideas indispensables para el conocimiento de la materia.

La exposición del sistema métrico decimal, por ejemplo, es de una claridad tal, por decirlo así, que una sola y rápida lectura de ella hará fijar en la memoria la teoría tan perfectamente que más nunca se olvide.

Con verdadero acierto trata también el autor de los quebrados comunes y de los números complejos, con los ejercicios y problemas que á ellos corresponden; del tanto por ciento y del interés, en donde da valiosas reglas para su determinación; del descuento bancario, y, por último, de los perímetros, áreas y volúmenes.

Para que el lector se dé cuenta de la sencillez del sistema que emplea el doctor Mimó en la resolución de los problemas, voy á reproducir, para mejor inteligencia, uno de los más fáciles:

Refiriéndose al problema 15 del libro de Wentworth, dice: "Si 12 metros de terciopelo cuestan \$144, busquen el costo de 75 centímetros."

Análisis: El valor de 12 metros, que son \$144, nos daría á conocer el de un metro, averiguando el número de veces que el 12 está contenido en el 144, y el cociente será el precio de 1 metro. Multiplicando luego el precio de una unidad por 75 centímetros, parte de dicha unidad nos dará el valor pedido.

Planteo x 0.75 m. Resolución... \$12 valor de un metro x 0.75 = \$9.

Efectivamente, 75 cm. son las tres cuartas partes de un metro: luego si éste vale \$12, la cuarta parte son 3, y tres veces este número son \$9, costo pedido.

Como se ve, el procedimiento que si-

gue en la resolución del problema anterior (que es el que sigue en la de todos) no es más que una doble aplicación del luminoso método analítico; y digo doble aplicación, porque analiza el enunciado de cada problema, y después analiza también la resolución que obtiene.

Del análisis de la cuestión propuesta deduce con todo el rigor lógico una fórmula que llama *planteo*, la cual lleva en sí claramente la resolución del problema, pues esa, como todas las fórmulas, no es otra cosa que la indicación sintética de las operaciones que se han de efectuar para resolver un problema. La resolución obtenida es objeto de un nuevo análisis comprobatorio, ó *verificación*, con el cual vuelve al punto de partida, es decir, á la cuestión propuesta.

A nadie pasará inadvertida la utilidad que presta á los maestros una serie de resoluciones razonadas, que—por el hecho de ser razonadas—se presentan con gran claridad al espíritu, y por consiguiente, se fijan indeleblemente en la memoria.

La obra del doctor Mimó viene á demostrar una vez más el profundo talento que posee tan distinguido matemático, y el rigoroso, fácil y sencillo método con que ilumina sus lecciones, las cuales le han granjeado la justa fama de que goza entre los que tuvimos la suerte de ser sus discípulos y entre todas las personas cultas que conocen las enseñanzas del condeñado profesor.

DIEGO-DIEGO.

CURRO VARGAS

UNA CRONICA DE "EL LIBERAL"

Con motivo del éxito que obtuvo en la Habana la zarzuela Curro Vargas, se publicó en El Liberal, de Madrid, una interesante crónica, que vamos á reproducir, seguros de que la leerán con gusto todos nuestros lectores, todos, sin distinción de procedencias, con las sales excepcionales, para el caso negligentes, de alguno que otro Ballido de Luna:

POR DEBAJO DEL MAR.

"Madrid, Habana 18-21 etc. Grandísimo éxito Curro Vargas. Felicitan autores: Saaverio, Güell, Gamero.—DIARIO DE LA MARINA.—Lucha.—Unión Española.—Discusión—Comercio—Pais"

Nadie me inferiría la ofensa de creer que encabezo esta crónica con el cablegrama arriba transcrito, para proporcionalme la satisfacción de un autóbombo y trasladármelo después á un vivo y á un muerto: al maestro Ochapí y á Manuel Paso. Afortunadamente, la ruda no es posible en esta ocasión. Yo no me he dado nunca bombos, nunca; me he pedido que me lo den tiempo, Ochapí no los necesita, y Paso... ¡gran falta le harán bombos al pobre Manolito en el cementerio del Bestel!

No hay tal; es que leyendo ese cablegrama me he sentido lleno de satisfacción y de orgullo. ¡Por el éxito de

Pidase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

REAL FÁBRICA DE TABACOS RAMON ALLONES, LA CRUZ ROJA Y MARQUÉS DE RABELL DE Rabell, Costa, Vales y Comp. Esta casa elabora sus tabacos exclusivamente con hoja de las mejores y más acreditadas vegas de Vuelta Abajo. Cuantas personas deseen fumar buen tabaco, de sabor delicado, aroma exquisito, pidan nuestros tabacos en todos los depósitos de la Habana y en los principales de toda la Isla. Gallano 98, HABANA, Apartado 675.

Mejor sería, claro, que no hubiese en la tierra, desde el punto de vista social, razas latinas, griegas, germánicas, sajonas, eslavas... mejor sería que no hubiese más que una raza, una sola: la humana. Pero mientras llega esto, bueno es que fraternicen los pueblos de una misma raza, aunque espiritualmente, para emprender unidos la conquista del porvenir; y mientras la raza latina emprende esa obra, bueno es que las razas hispanas ó hispano-americanas den el primer avance.

Las razas no son tan egoístas como los pueblos, porque son algo menos materiales. No tienen límites tan determinados, aspiraciones tan concretas, apetitos tan ruidos. Cuando cada raza forme un hogar, será más fácil que la humanidad forme una familia. De ahí que el cablegrama que, nitiendo el título prototipo de una obra literaria española, dirigen los cubanos, no los autores de la obra, á España entera, no haya llenado de satisfacción y de orgullo.

Quienes en dichas particulares tan insignificantes como ésta, no olvidan á sus hermanos de siempre, menos han de olvidarlos en las dichas comunes y en los comunes desconocidos.

Sobre el desastre, sobre la derrota, sobre el señorío perdido para los de aquí y el cambio de amo que, injustamente, sufren los de allá, se alza, se alza en todos los momentos el espíritu de los hispanoamericanos, saliendo, entendidos, abrazándose por debajo del mar que los acorazados yankees dominan, para ir juntos al grandioso abrazo moral de la raza latina entera, y disponerse al sublime abrazo social de toda la familia humana.

JOAQUÍN DICENTA.

A Esperanza Clasenti

Un día primaveral, en la tierra tropical reverdecida la foresta, y creando algo inmortal, estuvo el genio de fiesta.

Se encaprichó el muy ladino en no darse á Bolcebi, y en un rincón del camino del triunfo más peregrino al paso saltaba él.

Desde chiquita volaste entre augustos resplandores al cielo que conquistaste y á tus plantas contemplaste mirtos, laureles y flores.

En la capital de España, en Florencia y en Milán, empujando el público afán del palacio á la cabana aún aplaudiéndote están.

En Traviata de Violeta en de Neña en los Puyos, llegas del arte á la meta, y admirándote discreta sigue el público tus pasos.

En Travesía de Margarita y de Gilda en Rigoleto el fuego que en ti palpita es la existencia bendita de la escena en el secreto.

Como Gilda debutaste como Mimí te exhibiste en la Bohemia, que bordaste, y el aplauso conqui taste ovaciones conseguidas.

Esperanza te ha llamado en la pila, el que notoria fama en Cuba ha conquistado: ¡lo creo que se ha equivocado; debiera llamarte Gloria.

Gloria, sí; bien me lo explico, que en genio soberano es exuberante y rico; Gloria, sí, lo certifico, del bello florón cubano.

La armonía de los cielos, del trueno con sus vuelos y del jilguero que canta, todo marcha á sus anhelos á reunirse en tu garganta.

Signe, Gloria, sigue así en tanto la fama aquí relata tus hechos fieles, dando inmortales laureles para Cuba y para ti.

ANTONIO G. ZAMORA.

CABALLOS EN TANDEN. Gran surtido de arroz de tandan. Fajas de tandan desde \$2.50. Mantillas de algodón y otras regaladas. M. de caprichos á su conveniencia. El Hipódromo. Obispo 92. 1261 44-15

... dando atrevidamente á los soldados, llegó á la trinchera y se escondió en el foso. Mientras tanto aparecían con mayor claridad los objetos en torno suyo. Kmita dió las gracias á Dios, porque en la anterior obscuridad no hubiera podido encontrar el cañón que buscaba.

En seguida le llevaron á la presencia de Miller, á quien acompañaban el príncipe de Hesse, el conde de Veyhard, de Sudorski, y los más distinguidos oficiales rusos y polacos, Zbrojek, Kalinski y Kalkinovski. Este último, al ver á Kmita, se puso livido, y sin aguardar la pregunta del general exclamó:

—Le conozco. Viene de Chenatchova. Se llama Babinitch. Kmita no desplegó los labios. Se hallaba pálido y rendido de cansancio, pero su rostro revelaba el mayor ardiente y apacible tranquilo.

—¿Habría inutilizado el cañón?

—Sí.

Al oír esta franca respuesta, los oficiales se miraron unos á otros con estupor. Siguió un minuto de silencio. Después Miller preguntó nuevamente:

—¿Os llamáis Babinitch?

—Andrés pensó que después de lo que había hecho, no tenía por qué ocultar su nombre. Ya era hora de que la gente olvidara los horrores cometidos, y de que su devoción á la patria fuese de todos conocida.

En seguida le llevaron á la presencia de Miller, á quien acompañaban el príncipe de Hesse, el conde de Veyhard, de Sudorski, y los más distinguidos oficiales rusos y polacos, Zbrojek, Kalinski y Kalkinovski. Este último, al ver á Kmita, se puso livido, y sin aguardar la pregunta del general exclamó:

—Le conozco. Viene de Chenatchova. Se llama Babinitch. Kmita no desplegó los labios. Se hallaba pálido y rendido de cansancio, pero su rostro revelaba el mayor ardiente y apacible tranquilo.

—¿Habría inutilizado el cañón?

—Sí.

Al oír esta franca respuesta, los oficiales se miraron unos á otros con estupor. Siguió un minuto de silencio. Después Miller preguntó nuevamente:

—¿Os llamáis Babinitch?

—Andrés pensó que después de lo que había hecho, no tenía por qué ocultar su nombre. Ya era hora de que la gente olvidara los horrores cometidos, y de que su devoción á la patria fuese de todos conocida.

En seguida le llevaron á la presencia de Miller, á quien acompañaban el príncipe de Hesse, el conde de Veyhard, de Sudorski, y los más distinguidos oficiales rusos y polacos, Zbrojek, Kalinski y Kalkinovski. Este último, al ver á Kmita, se puso livido, y sin aguardar la pregunta del general exclamó:

—Le conozco. Viene de Chenatchova. Se llama Babinitch. Kmita no desplegó los labios. Se hallaba pálido y rendido de cansancio, pero su rostro revelaba el mayor ardiente y apacible tranquilo.

—¿Habría inutilizado el cañón?

—Sí.

Al oír esta franca respuesta, los oficiales se miraron unos á otros con estupor. Siguió un minuto de silencio. Después Miller preguntó nuevamente:

—¿Os llamáis Babinitch?

—Andrés pensó que después de lo que había hecho, no tenía por qué ocultar su nombre. Ya era hora de que la gente olvidara los horrores cometidos, y de que su devoción á la patria fuese de todos conocida.

En seguida le llevaron á la presencia de Miller, á quien acompañaban el príncipe de Hesse, el conde de Veyhard, de Sudorski, y los más distinguidos oficiales rusos y polacos, Zbrojek, Kalinski y Kalkinovski. Este último, al ver á Kmita, se puso livido, y sin aguardar la pregunta del general exclamó:

—Le conozco. Viene de Chenatchova. Se llama Babinitch. Kmita no desplegó los labios. Se hallaba pálido y rendido de cansancio, pero su rostro revelaba el mayor ardiente y apacible tranquilo.

—¿Habría inutilizado el cañón?

—Sí.

Al oír esta franca respuesta, los oficiales se miraron unos á otros con estupor. Siguió un minuto de silencio. Después Miller preguntó nuevamente:

—¿Os llamáis Babinitch?

—Andrés pensó que después de lo que había hecho, no tenía por qué ocultar su nombre. Ya era hora de que la gente olvidara los horrores cometidos, y de que su devoción á la patria fuese de todos conocida.

PAMPLINAS

Para Ruy Diaz

El escribir "colmos" es una... dura antigua y el escribir "colmos" es un colmo moderno. Bien es que Mariano de Ovia, el más castizo de los escritores españoles, publicara tiempo há una serie de festivos "colmos" que por ser lo que eran y de quien eran fueron recibidos como agua de Mayo; y no fué malo que aquí en la Habana, allá por el año 94 del otro sí, se disparasen "colmos" de "gacetas" y "gacetas" los que escribían las de La Unión Constitucional, La Discusión—que no era entonces "diario cubano escrito para los cubanos," sino para cualesquier cristiano o perro judío que lo pagase—y del DIARIO DE LA MARINA; fúé bueno, y aún lo es que Vito Aza, diera á la escena por "colmos" el salazísimo juguete titulado "Chifladuras"; pero que después de los años mil veían los "colmos" por do solían ir, y que sea el mordacísimo Galdós quien los resucite; que nos hayamos curado de espantos y no nos hayamos curado de "colmaduras," y que sea Calinez (Ballido Luna) quien las cometa, con perjuicio de tercero, que es el público, eso no lo paso sin protesta, y protesto en uso del derecho literario que me asiste y me asistirá hasta que importemos de México el artículo 33 de la Constitución Mexicana.

Y lo importante es más pernicioso; el Ballido Luna, cortejando con mal fin al idioma castellano, ó unos otros tratando de parir á Ballido; si nosotros, diciendo poco y calando mucho, ó los que lo oían todo menos aquello del minuto sabrosísimo.... Quiera Vd. un bombón Leña, qué agallan!...

Pues, sí; volviendo á los "colmos" y dejando las "chifladuras" á Calinez Luna que las cultiva, quiero decir que á primera vista parecen, los "colmos," rasgos de ingenio, salidas peregrinas, cosas felicitosas de los escritores que tienen coque; pues no hay tales cosas ni tales cosas ni tales cosas; el ingenio no se pone á contribución, ni la imaginación á tributo, ni el talento á prueba; yo hice muchos "colmos," y sinó mejores, tampoco salieron peores que los más buenos que le: de ahí deduzco que son fácilmente huérfanos.

Predicóse con el ejemplo dando la receta. Oído á la caja: Se agarran de los cabezones ocho frages hechas... polvo; se les añaden, á lo ahecho, veintidós volubles que se prestan voluntariamente al equívoco, y á lo largo como obra de dos docenas de artículos de primera necesidad; se echa todo en un panderero y se pone á cocer en el horno de la imaginación. Fuego lento.

Cuando el cocimiento esté en la mitad más uno del primer hervor, es decir, á medios pelos, se retira el panderero con mucha precipitación—el tiempo es oro—y se lleva en autómóvil á un refrigerador de Guanabacoa. Después de frío el todo se le hace reflexionar al son de un "güiro" que no está regenerado y se le espolvorea con panitos, comas y tal cual semento quejumbroso. Héctase aquí con las manos en la masa.

Y agorá: Pues agorá, como decía Gil Polo, se sazona con un poco de sal y pimienta (el el sazónador no tiene pimienta y sal á mano, se dedicará á abañil en lo sucesivo) y se trasladada el panderero á un tintero de enebro, cuidando de conservar el panderero en la mano. Hecho esto se moja en el tintero un retén por la contra y se escribe hasta agotar el brevaje del tintero; cuando se concluya es señal de que no queda más. En este momento se sirve al público; si el público aplaude, es decir que "en buenas manos está el panderero;" si el público silba, el operador debe darse con el panderero en los pechos y repetir la operación hasta que salga... hasta que salga el sol por Antegüera!

Así se hacen los colmos; la operación es larga pero sencillísima; por eso me choca que "Galdós" los haya resucitado. Más fácilmente se harán las chifladuras, y ahí está el señor Luna Ballido que tiene la receta. Por el sistema anteriormente descrito hice yo algunos "colmos" y espero me diga si el panderero está en buenas manos.

Oigan: Colmos. El del religioso: Sacar del purgatorio un alma de óntaro á fuerza de oraciones gramaticales y á Dios rogando y con el mazo dando. El del geométrico: Desde un punto filipino trazar un arco de vición valiéndose de un compás de tres por cuatro. El del asno: Bifurcar en agua de borrajas y enjugare con un paño de lágrimas de cocodrilo. El del artillero: Quitar los cañones al enemigo valiéndose de una navaja de barba-coa. El del colorero: Hacer blanco... con la carabina de Ambrosio. El del zapatero: Calzar en pie forzado con una bota de vino de la viña del Señor. El del ejércitista: Dar un salto de caballo de caastro negro á Fernández Castro. El del jugador de damas: Soplarle la dama de las Camelias. El del hertero: Medir con la vara de la justicia una pieza musical de tela de juicio. El del director de orquesta: Dirigir la banda de estribor con una batuta de palo de bastos, obligando á los músicos de oreja á emitir "Notas del día".... menos pensado. El del arquitecto: Hacer un castillo en el aire, con materiales de imprenta, piedra flosofal, cal (petroleo para el pelo) y oastro dorado, ejecutándole maestros de escuela y peones de ajedrez. El del cazador: Apostar vigias en el "Camino de Santiago" y cazar la Osa Mayor con un lazo indisoluble. El del guasón: Reírse del agua mansa y de los peses de colores.

Triunfó el Movimiento Económico

razón por lo cual, y deseosa de solemnizar de un modo práctico tan fausto y trascendental acontecimiento, ha resuelto la más popular de las peleterías habaneras,

"LA MARINA" de los Portales de Luz, llevar á cabo un hecho de grata é impercedera recordación, como es la de VENDER SUS CONSIDERABLES EXISTENCIAS á precios nunca vistos ni soñados. Para convencerse de esta verdad no hay más que concurrir á la casa cuya dirección anotamos al pie. LA MARINA, PORTALES DE LUZ, TELÉFONO 929

El del onsero: Alquilar los cuartos de la Inna... y obrarlos! El del gastrónomo: Alimentarte de tortas y pan pintado y comerse la novia á besaco. El del yerno: Meter á su suegra en un paño de la omisa de la Lola. El del trevillista: Jugar sólo á oros, llevar los cuartos estoches y que le fallen el as de osos.

Ya ven ustedes como los colmos a-bascan á puñetazos, como los chifladuras. Quiéren noticias más? Ahí van. El colmo de los libros: Colar-iro. El colmo por a fuerzas: El colmadito. Los colmos más pequeños: Los colmillos. La tierra de los colmos: Orlonar de Oreja. Y así sucesivamente, hasta el colmismo.

Y ahora, con objeto de hacer más insoportable esta atención, dirijo una pregunta á todos aquellos hombres que se piquen de poseer al dudillo las matemáticas superiores, la filosofía, la numismática, la heráldica, la astrología, la cosmografía, la nigromancia, la física, la quimromancia, la cartomancia, la prestidigitación y todas las demás ciencias que hubiere; desde el del timo hasta el artículo 33 de la Constitución de México; pues tengo para mí que aunque se metan todos en un paño, nadie ha de darme satisfactoria contestación á lo que pregunto, y que es:

Por qué los simpáticos canes, para hacer ciertas chiquilleras necesarias alcanzan, ora la diestra ora la siniestra pata, y la apoyan en la pared á la que tratan de injuriar? A la persona ó personas que contestasen acorde y resolutivamente, se le dará ó se les dará con la badilla en los nudillos. Las soluciones al que suscribe: casa de Orates. Se cambian referencias. ATANASIO RIVERO.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI Por hallarse enfermo nuestro cronista y no haber asistido ayer al frontón, haremos breve reseña de los partidos jugados anoche en el Jai-Alai.

Alí y Pasiego menor, blancos, contra Urresti é Ibaeta, azules, A 25. Ganaron los primeros. Los azules jugaron infamablemente, dicho sea haciéndoles todavía un gran favor.

La primera quiniela, que fué muy bien disputada, la ganó Machín. Segundo partido: Pasiego Chico y Machín, blancos, contra Ocelillo y Michelena, azules, A 30. Ganaron Ocelillo y Michelena. Machín luchó como una fiera por salir adelante, pero Pasiego Chico descompuso el partido.

Con tal diferencia de delanteros no es fácil que el mejor jugador se defienda con éxito. Ayer perdió Treceet, hoy Machín; ambos por difirencia de delantero. Debe procurarse que Pasiego Chico entre en combinaciones de primera, pero más prudentemente. Lo contrario será proporcionalmente derrotas que lo desanimen.

Ganó la segunda quiniela Ibaeta. Y, nada más. Partidos y Quinielas para el Jueves 20 de Febrero. Primer partido, á 25 tantos: Urresti y Pasiego (blancos) contra Yarrita y Blener (azules). A saor del siete y medio. Primera quiniela, á 6 tantos: Macala, Treceet, Yarrita, Eloy, Machín y Ocelillo. Segundo partido, á 30 tantos: Eloy y Machín (blancos) contra Ocelillo y Treceet (azules). A saor del siete y medio. Segunda quiniela, á 6 tantos: Ibaeta, Urresti, Lizandía, Eacorriaza, Petit Pasiego y Añil.

NOTAS HABANERAS EN TACÓN ANOCHE La concurrencia Concurrencia numerosa y muy distinguida brillaba anoche en las principales localidades de Tacón. En varios palcos veíanse los representantes del Congreso Sanitario Internacional y en el de platos, de la empresa propietaria del teatro, estaba el dueño del yacht "Sarf" con algunos de los expedicionarios de á bordo. En el grillé del señor Trafián destacábase, luciendo una magnífica toilette, la bella señora de este campidísimo caballero. También llamaban la atención, por su hermosura y elegancia, las señoras Serafina Ochoa de Oosta, Susanita de Cardenas de Arango, María Teresa Sarra de Velasco y Josefa Embil de Kobly. Esta última ostentaba un precioso traje blanco de pailetas. Elegantísimo, es la palabra, María Albarrán, la hija del distinguido doctor, era objeto de unánimes elogios en honor de su encantadora belleza.

Las graciosas hijas del señor don Segundo Alvarez, las señoritas Silvia y B.atriz Alfonso, María Teresa Ochoa, Emma y Esther Cabrera, Adela Jarrero, Mercedes Ochoa, María y Juilia Cordova, Ochoa Pérez Ochoa, Sofía y Eva Rodríguez, Mercedes Ochoa, Rosita Ibañez y muchas más, todas tan bonitas y tan distinguidas, eran gala anoche de la sala de Tacón.

En un grillé de la derecha, con las señoras Margarita Gavez, estaban las onstro hermanitas de M. nra. Amparo, Marina, Luisa Victoria y la dulce, la ideal Caridad, encantadurísimas todas.

En el grillé de la izquierda, la familia de Marry, donde se veían á la bella y siempre interesante Pasquita, la señora de Hernández Alvarez. Una misa muy elegante y muy bonita llamaba la atención en un palco. Era Mrs. Menéndez, dama americana que reside en Matanzas y se encuentra de paso en esta sociedad embelleciendo con su presencia nuestras fiestas y espectáculos. Más concurren: las señoras Josefa Ibañez de Ajuria, María Ruiz de Carvajal, Uldarico Alonso de Alzugaray, María Teresa de la Fuente de Salaya, Leonor Pérez de la Riva de Angulo, la Condesita de Loreto, Onchita Huidobro de Valdivia, Juana Ochoa de Ocelillo, Belita Dominguez de Angulo, María Vilar de Palomino, Serafina Ochoa de Alfonso, Patricia Tío de Sánchez Fuentes y las distinguidas señoritas de Orol, Petronila del Valle Izaga y Rosita Añil. La Marquesa de Larrañaga estaba ausente de su palco. Esta enferma, desde hace varios días, la hermosa dama. En el palco del Unión Ochoa—que son ocho palcos—el lleno era completo.

CRONICA DE POLICIA FUEGO EN EL LUYANO. El teniente de la guardia urbana del destacamento del Luyano, h.cho pariente de la Jefatura de policía que, al día 18, se declaró fuego en la casa de vivienda de la finca "Pastrana," la cual está habitada por la señora doña Dolores García Valenzuela y dos hijas menores. El fuego se inició en una habitación de la casa, que servía de depósito de heno, y á la que había una sesenta paces, de las cuales sólo pudieron salvarse diecisiete. Al darse la señal de alarma acudieron al lugar del siniestro los bomberos municipales de Jesús del Monte. La bomba Zenowich al dirigirse al fuego, tuvo la desgracia de que se le espantase el caballo que tiraba de ella con un tranvía eléctrico, y tropezando, se cayó contra la esquina de Infanta y Príncipe Alfonso, se volcó. Debido á este incidente recibió heridas graves en la cara y la cabeza el cochero Federico de la Rosa, siendo trasladado al Centro de socorro, donde se le prestaron los auxilios de la ciencia médica, siendo después conducido á su domicilio. La bomba Zenowich fué levantada en el acto y conducida por otro empleado hasta el lugar del incendio, donde prestó sus servicios.

ASALTO Y ROBO Anoche fué presentado por el vigilante 919 de la 4ª Estación de Policía, el blanco Manuel Arellano, natural de España, de 32 años y vecino de la calle de la Maloja, por habersele presentado en la vía pública manifestándole que, al transferir por la calle de Zulueta esquina á Corrales, había sido asaltado por dos pardos desconocidos, quienes agarrándole por el cuello, le robaron cinco centenes, un luis y cinco pesos plata española. De este hecho conoció el señor Juez de guardia.

PERJUICIO EN LA PROPIEDAD Al transferir D. Sergio Medina Pérez montado en una bicicleta por la calle del Inquisidor, fué alcanzado y lesionado por el coche del Comandante B. ker. El cochero no fué detenido por haber manifestado el Sr. Baker, que tenía que ir con urgencia á su casa, pero que se presentaría en el juzgado competente tan pronto fuera cetera. La bicicleta en que montaba el Sr. Medina sufrió averías de poca consideración.

DETENIDOS El teniente Sr. Brando, jefe de la Estación de Policía de Casa Blanca, cumpliendo orden del Juez de Instrucción del distrito Este, que le instruye en causa por introducción de billetes de la lotería de Madrid en esta Isla, detuvo á los blancos Jorge Alaió Expósito, Modesto Martín Martínez y Santiago Méndez Alvarez, estiviéndolos en el juzgado competente tan pronto fuera cetera. La bicicleta en que montaba el Sr. Medina sufrió averías de poca consideración. Los detenidos fueron remitidos ante la autoridad que los reclama.

HURTO Mr. F. C. Kraus, sargento del cuerpo de artillería del ejército americano, y destacando en la batería núm. 3, barrio del Vedado, se querreló ayer á la policía, de que al transferir por la calle de la Reina entre la calle de los Angeles y la calzada de Galiano, conduciendo un carretón cargado con cajas conteniendo galletitas de soda, un moreno desconocido le hurtó una de las cajas, emprendiendo la fuga, y sin que hubiera sido dable su captura.

LESIONADA La morena Caridad Miel, vecina de Suspiro núm. 5, se presentó ayer en la 4ª Estación de Policía, después de haber sido asistida en el Centro de Socorro del primer distrito de una contusión en la región axilar derecha, de pronóstico leve. Refiere la Miel, que el daño que presenta se lo causó su concubino el blanco José Fernández, del propio domicilio, y el cual no ha sido habido por haberse alzado de su casa.

DETENIDO POR HURTO El moreno Cecilio Sánchez Ramos, fué detenido por el vigilante núm. 87, á causa de ausario D. José Vázquez Baró, de haber hurtado una caja con botellas de sidra de un carro de la fábrica de cerveza de la calzada de Palatino.

Maravilloso Cocina Automática Tropical

Con privilegio exclusivo de invención. Dicha cocina es portátil, no produce humo, ceniza, hollín, ni calor al exterior en absoluto; se enciende y apaga por sí sola instantánea y automáticamente; posee depósitos para agua hirviendo; está también dotada de aparatos de calefacción por circulación, por medio de los cuales la cocina misma lleva automáticamente por cañerías dispuestas al efecto, agua caliente á las bañeras, toalleros, lavabos, fregaderos, etc.; posee así mismo hornos con distintos grados de calor para cocinar toda clase de asados, pastes, dulces, etc., y estufas para impedir que se enfrién los alimentos ya confeccionados; su manejo es tan sencillo, que puede ser manipulada por un niño y tal su elegancia y belleza, que puede figurar airadamente entre los muebles de mayor valor; y finalmente, é-das estas ventajas se obtienen mediante el gasto diario de tres á doce centavos de carbón, según tamaño, debiendo hacer observar que las que consumen doce centavos diarios de carbón, son las destinadas á hoteles y otras industrias similares. En el depósito hoy una cocina instalada para hacerla funcionar á la vista del público. Depósito general: Muralla 75. Gerardo Villanueva. HABANA. Se solicitan agentes.

AU PETIT PARIS

Se ha puesto á la venta la última remesa de SOMBREROS. Los MODELOS son todos de la más alta NOVEDAD. En BOAS hay gran variedad y todas son de mucho gusto. Galones y aplicaciones. Binas de seda. Gran variedad en ADORNOS para VESTIDO. ALMACÉN DE SEDERIA Y CASA DE MODAS D. H. Y ABLANEDO OBISPO 10, TELEFONO 686

EN LOS HOTELES HOTEL "INGLATERRA" Día 17. Entradas.—Después de las once de la mañana: Sres. D. John R. Graham y señora, y J. Shea, de Boston. Día 18. Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sres. D. W. J. Durbin, gobernador del Estado de Indiana; J. H. John-on y señora, C. C. Schaefer, S. S. Murdoch y señora, Frid Kan Osmán, M. Hitelesok y señora, E. H. Trip y señora, A. W. Lyon y señora, W. G. Lupton, E. W. Borren y señora, A. G. Lupton, L. C. Darsenport, S. W. Crayun y señora, Chas Arnold, A. L. Bodastha, R. E. Brard, John R. Buu, señora Chas E. Wilson, señora Swanray. Día 17. Salidas.—No hubo. HOTEL "TELEGRAFO" Día 17. Entradas.—Después de las once de la mañana: Sres. D. C. N. Morgan y señora, de N. Orleans; H. H. Trip y señora, de New York; Dr. A. Van Washor, M. R. Lyman y señora, R. B. Childs, de N. Orleans. Día 8. Salidas.—Después de las once de la mañana: Sres. D. C. N. Morgan y señora, Harry Daecher y señora, Dr. A. Van Washor, M. R. Lyman y señora, R. B. Childs. HOTEL "PASAJE" Día 17. Entradas.—Después de las once de la mañana: Sres. D. G. A. Breana, de Louisville; R. Jackson y señora de Pittsburg; Harry Orth, Orlinda B. y O. Orth, de Washington; Al. Briljon, de Cleveland; Chas. J. Bryan y señora de Cleveland; E. D. Hamphry y señora, de Oklahoma; Sra. E. R. Seiditz y hermanas, de Saint Louis; E. A. Chafman y señoritas Chafman y Amabel C. Chafman, de New York; C. A. Grimoel y señora de Detroit; G. H. A. Thomas, de New Orleans; Philip Brim, de Chicago; Adolfo Vadella, de New York; S. G. Patterson, Felipe Rivero, Carlos Rivero, J. C. Peken, de Nueva York; H. G. Gremann; M. Ekbrun; W. R. Porter; N. Drigon; G. Hadgen, de Nueva York; L. Almonmiller, John Jenks de Chicago; Juan La Paz, de Tampa; señoritas E. Murray y L. Murray, de Chicago; Isaac J. Lorra, de Filadelfia; Manuel Menéndez. Día 18. Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sres. A. Ansel, E. Bayard, R. H. King, W. S. Campbell, de los Estados Unidos; W. Mullet de New York; Edmund Northel y señora, Emly Northel, de Washington; Geo. H. W. Call y señora; A. S. Reed y señora; A. E. Tord y señora, de Filadelfia; E. Paeko Coby, de New York; señorita Wilko, de Jacksonville; Chas. Olan y señora, de Earlford; C. Russell y señora, de los E. Unidos; F. Eckerson, de Filadelfia; Eduard C. Albrecht, Daniel Low, señorita Florence Low, señora R. F. Burtes, señorita R. Burtes, Morse Burtes, de Buffalo; B. Bettmann y señora, Srita. Florence Bettmann, Eduard A. Mossey, M. S. Decker, de Washington; C. Cecil Fer, José Inestrelles y Bernardino Otaola. Día 18. Salidas.—Sres. C. Decker, Jas Spencer y señora, Pablo A. Maza, William Sidel, M. Ropes, J. Milly A. Gilmore, B. Preston, M. E. Humphreys, W. Gray Boman, H. P. Duncas, y señora, Mrs. M. Fook é hija, Mrs. B. L. Ames y familia, P. C. Bleasdel y señora, E. A. Lord y señora, V. H. Hall, A. Strabridge, Martin Gallart, D. M. Canipbel, F. D. Feward y señora, J. P. Anderson, W. S. Gum, M. Kirpatrick, J. Lippincott, W. Yeom, Jno A. Souther, J. C. Denner. HOTEL "MASCOTTE" Día 16. Entradas.—Sres D. B. L. Gabriel, de New York; Fred Unger, de Philadelphia; Harry Stanton, de idem; Samuel L. Mahan, de idem; R. Williams, de idem; James Taylor, de idem; John Park, de idem; Felix O'Neil, de idem; Phoe Lawson, de idem; Frank Stewart, de idem; Saturnino

62, deben remitirse antes del sábado los retratos que deseen publicarse. Como es sabido, El Figaro no interese retribución alguna por esa publicación y está dispuesto á destinar todo el espacio que sea necesario para dar nota tan alegre é interesante en sus páginas.

El COLEGIO HABANA.—A la calle de Luz número 40 se ha trasladado el colegio Habana, prestigioso plantel de señoritas dirigido por la ilustrada educadora Clotilde Monrins de Ravel. El nuevo local reúne condiciones muy ventajosas en su situación y su amplitud. Posee espaciosos patios y magníficos departamentos de baños. Las alumnas todas del colegio Habana, con especialidad las internas, se muestran complacidasimas con el cambio de casa.

La PRIMERA REMESA.—Empiezan á recibirse en la elegante casa de Wilsoe las novedades adquiridas por el amable Soloso en su viaje á Paris. Ya están en la gran vitrina del establecimiento los modelos últimos de papel de carta fantasma, verdaderamente excepcional por lo chis y lo elegante. Hay entre ese papel unas doharpes de Venue que Hermida no se cansa de admirar.

También aslen de centenares de objetos, comando estantes y mostradores, objetos de escritorio, fosforeras, etc., todo del más puro y acabado modern style. La NOTA FINAL.—Yo no viajo, ni monto á caballo, ni sibo á un coche, ni voy en tranvía—dice un caballero á varios amigos.—Pues mamá—interrompe su hijo Luigito—é-tee que, siempre que sale contigo, va en berlina.

La marrequilla Danesa más pura, la de LE BRUUN. GIROS DE LETRAS. J. A. BANCES OBISPO 19 Y 21. Hacen pases por cable; larga letra á corta y larga letra y facilita cartas de crédito sobre las principales plazas de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, etc., y sobre todas las ciudades y pueblos de España é Italia. O 156 78-23 E

ANUNCIOS Bananina Marina de Platano PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALECENTES Y PERSONAS DEBILES TOMANDO ESTA DELICIOSA Y ESQUISITA MARINA COMO ALIMENTO De venta en todas las Farmacias y Tiendas de Vivientes Novos. e 227 1 Fb

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104. e 266 26a-5 Fb

CORSETS Sederia, Perfumería, Sombreros y Novedades de París. María Lacalle. El único CORSET RECTO, ELEGANTE Y COMODO es el que hace María Lacalle. AGUIAR 82 entre Obispo y O'Reilly. e 260 26a-5 Fb

LOTERIA. EL JEREZANO 14 caracoles da por una ración y el que tenga la suerte que en la suya caigan 15 le regala un CENTEN Hay cubiertos á 40 centavos y abonos desde \$18. Prado y Virtudes, Teléfono 556. e 124 6a-5 Fb

CENTRO DE PARIS. PARA CARNAVALES SOMBREROS, VESTIDOS, CORSETS, FLORES, CINTAS, GALONES, CAPAS, BOAS. GALIANC 74. TELEFONO 1940. Se necesita una oficial que entienda algo de cortar vestidos. e 175 alt 4-33 Ea

COMPANIA ANONIMA Nueva Fábrica de Hielo SECRETARIA De orden del señor Presidente de esta Compañía se convoca á los señores accionistas de la misma para celebrar la Junta general que determina el artículo 99 de su Reglamento, cuyo acto tendrá lugar el domingo 23 del actual, á las doce, en el salón de sesiones del Banco Español de la Habana, sito en la calle de Aguir número 81 y 83. Habana 15 de Febrero de 1902.—J. A. Vila. Cta. 515 7d-16-6a-17

COME JEN Se encargo de matar al COMEJEN en casas, pianos, muebles, carrocerías, etc. etc. etc. Recibe avisos en la operación, ó de este periódico y para más prontitud en mi casa. Por Correo en el QUERO. CALLE DE SAN TO TOMAS N. 7. REQUINA A TULLYAN—Rafael Pérez. 958 16d-5 15a-5 Fb

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA, SEPTIMO Y ZULUETA.